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Dégzetes 
sakkfiéurá 

Z palesztinai kormány az angol kabinettel 
egyült nagy csapást mért az országépitésre. A 
jervish Agency a mostani félévi koótára 11.000 
teoándorló certifikátot kért, mert ennyit igé- 
nuel a munkapiac. 4z ezt ellenőrző vegyes bi- 
zottság 8000 munkást tartott szükségesnek. Ez- 
zel szemben a kormány 4 hónapra összesen 
e20 certifikátot adott ki. Ha összehasonlitást 
akarunk tenni, akkor csak egyetlen számot ál- 
litunk ezzel szembe. Pontosan két esztendőbel 
czelőtt erre az időszakra 8000 munkás beván- 
dorlását engedélyezték hat hónapra. 
A hir általános megdöbbenést páltott ki 

Palesztinában, ahol a gazdasági élet dinami- 
kus ereje követeli az ujabb munkáskezeket, 
mert hiszen egy mesterséges munkáshiány az 
épitési program felborulását eredményezheti, 
anélkül, hogy az angol kormány átlátszó és 
elég alantas célja megoalósulna, tudnüllik hogy 
e megszoritás állal több arab nyer foglalkozást 
zsidó narancsosokban és zsidóő iparüzemekben. 
A mai atmoszférában erre még kevésbé logikus 
számitani, mipel a békés együttmüűködés ki van 
zároa zsidók és arabok között. 

Amikor a világháboru idején az osztrák- 
magyar hadvezetőség leplezni akart egy débac- 
le-t, akkor egy nagy galiciai pereség ellensu- 
vozására azt közölte a hires Höfer, hogy „ez- 
zel szemben áll Sabác bebétele". 
A mi „Sabácunk" az, hogy Herbert Sá- muelt piscount-á, azaz gróffá nebvezte ki az an- 

gol király a koronázás alkalmából. Talán szép- 
ségflasírom akar ez lenni? Nagyon gyenge 
„eredmény", amitől egyetlen zsidó sem hatód- hat meg. Főleg azért nem, mert épen Herbert 

Sámuel polt az. aki mint Palesztina első fő- tormányzója lojalitásában" annyira 
hogy pédzetes hibákat követett el, 
őbetkezményeit még ma is érezzük. 

ment, 
amelynek 
Herbert 

Sámuel, az uj viscount bvolt az, aki először pitt anti-zsidó (nem antiszemita, mert a szemila arabokkal szimpatizálnak) angol hioatalnoki 
kart Palesztinába, ő polt az, aki azt a főmuftit kineveztette, aki bezére a zsidóellenes kam- pánynak. S most, amikor végzetes csapás éri a sedul-t, akkor lesz gróf, a „mi Herbert Sá- muelünk". 
,De nem csupán a pilág zsidósága körében pváltott ki megdöbbenést a kormány eljárása, anem az arabok között is, holott az ő meg- nyugtatásukra akart ennyire konciliáns lenni az angol kormányzat. Ennek dacára a koroná- zás alkalmából a palesztinai arabság egyálta- án nem pett részt az ünnepségeken, házaikat nem Ilobogózták fel, nem tartottak ünnepsége- et, Diszont a koronázás napján küldtek Bald- loin miniszterelnöknek egy táviratot, amelyben tilta oznak még e nyomorult certifikált létszám ellen is. 

ság német és lengyel zsidóság körében paló- 180s „Torschlusspanik kapott lábra, Az a ka- szszárástól paló félelem, amely érthető is, hi- 
n egyetlen reménységük lehet a jelenlegi su- os helyzetből egy felvevőképes és emberfö- slegüket abszorbeáló Palesztina Ugy kaputt 

Taxa postalá plátitá tn numerar conform 
aprobárii Nr. 194342-936. 

feltáró zsidó otthon, ahopá üldözött tömegeit 
minden korlátozás nélkül elhelyezheti. 

cy visszautasitja ezt a csufságul kiadott certi- 
fikát mennyiséget, mert ez palóban kigunyo- 
lása egy nép heroikus küzdelmének, amelynek 
egyetlen célja, hogy egy talpalattnyi földet 
kapjon a nap alait, amely ma meg ban már 
minden kis és sokkalta jelentéktelenebb nép- 
nek is, mint nekünk zsidóknak. 

A világ zsidósága szimpátiápal piseltetik 
az angolok iránt, ezt a spontán érzését doku- 
mentálta a koronázás alkalmából is. Válasz 

csapása ez a tizenhat milliónyi szerteszórtan 

Varsó. - A legfelsőbb lengyel biróság, 
mint harmadik leglőbb fórum, most tár- 
gyalta a hirhedt przytiki per vádlottainak 
ügyét. Annakidején a radoni hadbiróság ité- 
lete ellen az egész lengyelországi zsidóság 
felzudult, mert a sulyosan elitált zsidókról 
köztudomásu, hogy csak végső kétségbe- 
ecsésükben nyultak az önvédelem eszközé- 
hez, mig a Minkovszky nevü zsidó házaspár 
elleni gyilkosságok megtorlatlanul marad- 

A Bmenresti-i 

Bucuresti. - Vasárnap az összes pro- 
feszionális egyesületek, alakulatok együttes 
nagygyűlést rendeztek, amelvnek célja az 
velt, hogy kimondják az összes foglalkozási 
ágak románositását. A jelentést Periteanu, 
Istrate Micescu és Iorgu Petrovici készitet- 
ték elő, tehát a nacionalista mozgalom há- 
rom előkelősége. Ezek szerint türhetetlen a 
zsidók előretörése és a keresztény román- 
ság lÖveteli ezeket a jogokat. A meglévő 
törvényes keretak között követelik a szup- 
remáciát és az alkotmány rendelkezéseit 
nem lehet ugy értelmezni, hogy azok a ro- 
mánság ellen legyenek fordithatók. Ma- 

Jeruzsálem. - Az uj bevándorlási kvóta 
kihirdetésével egyidejüleg módositották a be- 
vándorlási szabályzatot is, mely felhatalmazza a 
főkormányzót, hogy a hat hónapos periódus- 
nál rövidebb időre is megszabhatja a beván- 
dorlási kvótát. Igy julius végén, amikor a kirá- 
lyi bizottság jelentése megjelenik, a kormány 
ujra szabadon dönthet a zsidó bebándorlás jö- 
vőjéről. 

Az uj rendelkezésekkel kapcsolatosan a Je- 
wish Agency executivéja rendkivüli ülésre 
gyült össze. A palesztinai lapok valamennyien 
a legélesebb hangon kelnek ki az uj rendelke- zések és a kvóta ellen és mint a Haarec' rja, 

Legujabb hireink szerint a feroish Agen- 

minderre 770 certifikát négy hónapra. Árcul- 
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élő zsidóságnak, megszégyenitése a palszlinai 
zsidóságnak és ha mint „elot" győzelmet is ál- 
litja be az angol kormány, nekünk ez édes- 
kebés. ! 
Százezrek állanak Paleszlina kapui előtt, 

Beboosájtást remélbe és akkor „kapuzárási pá- 
nik"-ot idéz elő az angol kalmárszellem és la- 
oirozó politika,. Ami nekünk életkérdés, nekik 
legfeljebb taktika, amellyel az arabokkal sak- 
kozhatnak. Szerencsétlen sakkfigurák lettünk, 
az angol oilágpolitika sakk-tábláján, amelyen 
lépéseinket aggódással és rosszindulattal ke- 
zelik. 

Mit lehet ezután oárni a királyi bizottság 

A lenéyel lcsicisőbb bDirósá 
1Sidő vádlotftai ügyében ujratelvételt rendelt el 

jelentésétől? 

priutiki per 

tak és a lengyel vádlottak ellen 
enyhe itéleteket hoztak. A lublini felsőbb biróság helybenhagyta az itéleteket, ezzel szemben most a legfelsőbb bíróság Elieze- Kírschenzweig, Solem Lesco és Izsák F ried- maán nevü vádlottak ügyében perujraielvé- telre utasította a lublni biróságot. A többt zsidó vádlottak: elleni itéleteket helyben- 

nagyon 

szakmuai matnyám i 

A Jewiscn Adencu erélyes itakozása 
az u Devándortlási kvélával szemben 

hagyta. A nem-zsidó vádlottak ügyében még 
nem döntöttek. 

mülés 
a felijes rormánositás mellett 

noilescu Mihai, a közgazdasági élet roma- nizálását követeli. Popescu Buzeu az intel- lektuális munkahivatal megszervezését ter- 
jeszti elő. Az összes felszólalók statiszti- kákkal igyekeztek bizonyitani, hogy a zsi- dókat ki kell szoritani minden foglalkozási ágból. 
Minden vonalon teljes romanizálás, 

ne legyen zsidó ügyvéd, mérnök. orvos, ve- gyész, ne legyen zsidó kereskedő. iparos, ne legyen zsidó nagytőke és ne legyen zsidó munkás. Mindenhonnan való kirekesztésü- 
ket mondották ki ezen a nagv gyülésen, amelyről határozatot is hoztak . 

a most történtek a zsidóknak adott igéret nyilt megszegését jelentik, mely előtt a zsidó nép nem, fog sohasem méghajolni. A Davar" sze- rint ez nyilt hadüzenet a zsidók ellen. Illeté- kesy helyen arra következtetnek, hogy julius végéig nagy vállozások történnek Palesztina jövbőjét illetőleg. 
A varsói „Hajnt jeruzsálemi tudósitójá- nak értesülése szerint az execütive manifesz- tumot fog kiadni, amelyben bejelenti majd, hogy csak a németországi zsidóknak négyszáz certifikátját fogadja el a Jerpish , Agency, a többit bpisszautasitja a kormásy eljárása elleni tiltakozása jeléül.



Alarcias chasszidizmus Jegmarkánsabb 
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dIláchirü képvisclője szállott síirba 

spira Lázár munkácsi törabbival 
— A „Népünk' eredeti riportja - 

" A zsidóság egyik legmagasztosabb és 
legszebb ünnepének a Sevuotnak beköszön- 
tése előtt a modern hirszolgálatot végző 
technikai alkotások pillanatok alatt röpitet- 
ték világgá a hirt Kárpátalja hires-nevezetes 
városából: Munkácsról, amelyben lakonikus 
rövidséggel közölték, hogy: Spira Lázár, a 
munkácsiarebbe elköltözött az élők sorából. 
A „Népünk' ünnepi száma már készen volt 
s igy csak röviden közölhettük a halálesetet, 
le az elhunyt főrabbi olyan markáns egyéni- 

SPIRA LÁZÁR z. c. . 

sség volt, hogy kötelességünk róla, életéről, 
halála körülményeiről részletesen megemlé- 
kezni. 

Abból a portréból, amelyet már e lap 
hasábjain is közöltünk részben, meg azokból 
azz adatokból. amelyekkel megismertettek 
bennünket azok, akik közelről ismerték, 
muűvei, irásai, mondásai, célkitüzései mind 

a zzt igazolják, hogy karakánabb, keményebb 
akaratu lérnu még nem igen ült főrabbi 

székben, mint az elhunyt munkácsi rebbe. 
Ha semmi mást ne tudnánk, csak azt olvas- 
nánk, amit végakartának ismerünk. már ez 

is rendkiívül jellemző volna egyéniségére, Ne 
nevezzék „caddik"-nak és ne nevezzék 

„gaon".nak ha meghal, ne mondjanak lölöt- 
te gyászbeszédet és mellékutcákon vigyék a 

temetőbe, sítkövére pedig csak nevét irják. 
Halálon innen és halálon tul, életének min- 
den megnyilatkozásában valami csodálatosan 
kemény léleknek bízonyult. Harcos egyéni- 
ség volt. De talán még ezzel sem mondot- 
tunk sokat vele kapcsolatosan. Egy ember, 
aki egy hajszálnyira sem tért el meggyőző. 

désétől. Ugy hitt az Örökkévalóban és ugy 
bizott abban, hogy ő látja mi az „Igazság" és 
a leglőbb jó, hogy ennek hitében kérlelhe- 

tetlen volt és meg nem alkuvó. Ahogy ő 
szembeszállott a Palesztina épitéssel. ahogy 
perhorreszkálta az agudizmust, ahogy kö- 
zépkori eszközökkel, átokkal sujtotta annak 

idején a belzi hiveit, olyan erőről tett tanu- 
ságot, amelyre példát nem találunk az utób- 
bi évtizedek – talán századok annalesei- 
ben. A legbigottabb rabbik is bizonyos ese- 
tekben tettek engedményeket embereknek, 
intézményeknek, de Spita Lázár tőrabbiso- 
ha semmilyen irányban megalkuvó nem volt. 
Természetesnek vehetjük ezekután, hogy az 
ilyen köből vésett egyéniséginek sok hive 
volt szerte a világon, akik meghajoltak eny- 

nyi akarat előtt és vakon követték meste- 
rűket, akitől most örökidőre bucsut kellett 
vegyenek. 

A REBBE CSALADJA 

Hilres család leszármazottja volt reb 
Eleazar Spira, A galiciai Dynovban volt a 

hitközség lelki vezére Zwi Élimelech Spíira, 
aki szentéletű tudós volt. A zsidó ünnebpek 
történeti jelentőségéről irott ,„Bné Jiszosz- 
chor" cimű munkája igen jelentős forrásmun- 

ka. Fia, Eliezer, Landshut rabbija a vallásos- 
ság kimélyitésével tünt ki és már ő is kemé- 

nyen és eredménnyel küzdött korának asszi- 
milációs törekvései ellen. Utána következett 
Slomo Spíra, aki 1992-ig volt Munkács fő- 

rabbija. Utána következett reb Hers Spira, 

aki nagyszerű és kiváló kabbalista volt. Fö- 
műve a „Darké Tősuva" cimü munkája, az 

ujabbkori halachikus irodalomnak egyik fő 

forrásmunkája. Művéről nevezik el Munkács 

egyik utcáját, amely a nagy zsinagóga mó- 

gött van. Responzumait „Zwi Tlieret" név 

aálatt adták ki: kabbalisztikus munkájának 

cime: „Böér Lachaj Roi". 1913-ban halt meg 

és ekkor választották meg egyhangulag fiát, 

aki Stryzovban 1871-ben született, a most 
elhunyt Spira Lázárt Munkács főrabbijának. 

aPÁLYAFUTÁSA 

munkácsi főrabbi székben a most elhunyt 

gaon és vele most megszakad a nagy dinasz- 
tia férfiága. 

Mátr harminc éves korában „Minchas 
Eliezer" ciímen kiadta responzumait, amely- 
Iyel már Hatalon nagy nevet szerzett zsidó 
tudósi körökben. „Sááré Tóra" cimű műve 
szintén forrásmunkának számit a zsidő rituá- 
fs irodalomban. De világi tudományokban is 
jártas volt. Állitólag nyolc nyelvet tökélete- 
sen birt. A hires rabbi kétszer nősült. Első 
feleségét nagyon szerette, de meddőség 
miatt elvált tőle. Ez az első felesége egy 
oroszországi rebe leánya volt. Második fele- 

sége a komarnoi rebbe leánya, akitől leánya 

született. Leányát már tizenhárom éves ko- 
rában eljegyezték egy rokonnal, aki nem is 
látta a leányt, csak négy évvel később be- 
következett házasságuk alkalmából. Erről a 
világraszóló nagy esküvőről annak idején az 
egész viláásajtó megemlékezett és nagy ame- 
rikai üilmáyárak felvételeket is készitettek 
róla. 

A FÖRABBI HAZA 

Ódon kastélyszerü épületben rezideált a 
világhirű főrabbi. Lakása félemeleten volt és 
alatta a süterénben vendéglőnek is beillő 
konyhában sütöttek-főztek az odazarándo- 
koló idegenek, szegények számára. A ház 
udvara teljesen be van épitve. Az egyik ol- 
dalon a munkácsi rabbi orszááos násziságá- 
nak vezetése mellett a „Meir bal hanész" or- 

Lássa 
el 

deradlalőaen emészségere?!" 
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szágrészi helyiségei vannak. Mellette tanács- 
termek. Az udvar hátulsó részén hatalmas 
Beszhamidros magaslik ki, ahol a megboldo- 
gult imádkozásait és szüdójait szokta végez- 
ni, ájtatos és fanatikus hívei közepette Az 
udvar oldalsó részén vannak vejének, a most 
megválasztott utódának családi és tanulószo- 
bái. Itt van a bocher-menza 1s, ahol a lehe- 
tőség szerint gondoskodás történik atról, 
hogy az ifjuság gondtalanul merülhessen el a 
talmudi tudományokba, amelyeknek kevés 
elismertebb tudósa élt még ezen a földön, 

mint az elhunyt főrabbi. 

Csaknem egy negyed századig ült a a A HALÁLHIR ÉS TEMETÉS 
Már hónapok óta betegeskedett a fő- 

rabbi. Rosenthal professzor már hónapokkal 
ezelőtt tudta, hogy csak idő kérdése, amig a 
rettenetes kór elvégzi kárhozatos munkáját. 
Agyrák kinozta a 65 éves világhirű férfiut 
és a család meg a benfentesek tudták, hogy 
elkerülhetetlen a vég. Volt néhány hét, ami- 
kor javult a nagybeteg állapota, hivei re- 
ménykedtek is abban, hogy segiteni fog a 
sok ima és a hivek életnapjainak felajánlása. 
Mult hét keddjén azonban rosszul érezte ma- 
gát. Délben magához kérette egyetlen leá- 
nyák, hogy fontos dolgokat közöljön vele. A 
nagybeteg azonban látta, hogy leánya halál- 
sápadtan várja szavait s ezért elállott szán- 
dékától, mert – mint mondotta — ugylaát- 
ja, hogy leánya tul gyenge ahhoz, hogy meg- 
hallgassa szavait. Délután feleségét hivatta 
és közölte vele, hogy mennie kell az élők 
sorából: 

— Az Örökkévaló magához avott, le- 
telt az időm, mennem kell! 

Nehánv órára rá megkezdődött haláltu- 
sája és I ali három órakor megszünt do- 
bogni az a sziv, amely minden dobbanásá- 
val az Örőkkévalónak és a zsidóságnak szol- 
gált. Amikor a halálhir hajnalban elterjedt, 
hivei felkeltek és jajveszékelve, sirva vonul- 
tak a ház elé, ahol a temetésig ezerszámta 
álldogáltak a hivek ezrei. Ez a tipikusan zsi- 

(Folytatása a ?.ik oldalon) 
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Eogy Képzeli el a grőf ur? 

Legutóbbi számunkban megemlékeztünk 
Bethlen István árói volt magyar miniszterel- 
nők parlamenti beszédéről, amelyben a zsi- 
dókérdéssel toglalkozik. Megállapította elő- 
ször, hogy van zsidókérdés s utána megindo- 
kolta, hogy miért. Szerinte 50-60 év alatt 
sok galiciai zsidó vándorolt be Magyaror- 
szágba, akik rátermettségükkel és üzleti ru- 
tinjukkal elloglalták a gazdasági poziciókat, 
mert hiszen a árói szerint kitünő gyárválla- 
latokat, vállalkozásokat és üzleteket létesi- 
tettek és valahogy ugy lehetett értelmezni 
szavait, mintha olyképen képzelte volna el a 
dolgokat, hogy miután a zsidó rutin, ráter- 
mettség, üzleti szellem, nemzetközi kapcso- 
latok révén sikerült megteremteni az íipart, 
sikerült urbánositani a magyar vidéket, imi- 
gyen szóljon a „rátermett" zsidó gyáros. 
ecsetleg budai Goldberger, vagy Auer Robert, 
az Egyesült Izzó igazgatója: 

Megteremtettünk hatalmas vállalato- 
kat, sokezer embernek adunk kenyeret, a 
magyar ipari cikkeknek világhírnevet. De 
mert „rátermett" zsidók vagyunk, galíciai 
ivadék, viszont a magyar nem olyan kom- 
merciális érzékü, mint mi vagyunk, ime lás- 
sák szivünket és hogy érezzék belátásunkat, 
átadjuk a gyárat kisbéri és bábolnai Tihamér 
urnak, aki vadászni, inni és lovat hajtani ki- 
tünően tud, de mélységesen megveti az „űz- 
letes zsidót", meg mindent, ami a gazdasági 
élettel kapcsolatos. A zsidó vállalat tulajdo- 
nosa vagy vezetője vonuljon vissza egy sze- 
rény 100 pengős állásocskába, a jövedelem 
legyen a keresztény társadalomé. Igy kép- 
zeli el ezt - ahogy a sorok között látjuk - 
még egy olyan államférfi is, mint érói Beth- 
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len István. Sajnos, mi nem hisszük, hogy kü- 
lönléle keresztes mozgalmak ellen tudjanak 
tenni bármít is a magyar zsidók, ha legkomo- 
lyabbnak tartott politikusok is ilyen abszolut 
naiv módon képzelik el a gazdasági adottsá- 
gokat és az azokon való segítés módozataít. 
Nem elbízakodottság mondatja velünk, de ha 
a megteremtett ipart és kereskedelmet olyan 
kezekbe játszanák át, akik „von pick aul" 
nem értik, akkor egy-két év alatt romok 
volnának ott, ahol ma dűbörögnek a gépek. 
Ez az egész „zsidókérdés" végeredményben 
oda konkludál, hogy létezik Magyarországon 
néhányszáz gazdag zsidó és azok pozíciója 
láj a leétöbb embernek. De vigasztalódjunk: 
ez lájt a középkorban is a gróloknak és ez- 
ért üldöztek, üldöznek és lognak üldözni 
bennünket az idők végtelenjéig. 

Satamon királp szerepe 
TEK 

az angol koronázáson 

Nem tagadhatjuk le, mert akkor nem 
volnánk őszinték, ha az angolokat minden 
tekintetben a jó emberek népének ismertet- 
nénk. Nem melegszivű nép, hanem inkább 
rideg kalmár szellem, amely végtelenül sze- 
reti önmagát, kényelmét, házát és hazáját s 
valahogy azt szeretné éreztetni legsziveseb- 
ben a világgal, hogy érette és miatta kell le- 
gyen az egész világ. Ha a zsidókat csak vá- 
dolják azzal, hogy „kiválasztott nép"-nek 
tartja magát, az angolok természetesnek ta- 
lálják, hogy ők a világ egyetlen boldogulás- 
ra született népe. 

De amint tudjuk hibáikat, ugy el kell is- 
mernünk azt róluk, hogy a világ legbiblia- 
tisztelőbb népe. Nem a zsidók tették világ- 
szerte ismertté az Ó-testamentumot, hanem 
az angolok. Sokszázra rug azoknak a nyel- 
veknek száma, amelyekre az angolok lefor- 
ditották és terjesztik állandóan a bibliát. - 
Van-e ebből hasznunk? Nem vesszük észre, 
mert hiszen minél jobban terjed a mi bib- 
liánk, annál jobban gyülölnek bennünket, 
holott elismerik róla, hogy a jelenlegi erkölcsi 
világrend alapjait rakta le. (A németek ezt 

is kétlik). Nem csodálkozhatunk tehát azon, 
hogy amikor VI. Györgyöt koronázták a 
westminsteri székesegyházban, akkor az ér- 
sek az oltár előtt a következőképpen szen- 
telte fel a szentelt olajjal: 

— Istenünk, ki egykor olajjal kented fel 
a királyokat, főpapokat és prólétákat, hogy 
népedet Izraelt tanitsák és kormányozzák, 
áldd és szenteld meg kiválasztott polgárodat 
Györgyőt, kit most szent papi hivatásunk- 
nál logva ezzel az olajjal királlyá kenünk. 

Majd azt is mondotta canterbury ér- 
sek: „Légy felkenve szent olajjal. Valamint 
Salamont kírállyá kente Zádok a főpap és 
Náthán prófléta, ugy légy felkenve, áldva és 
szentelve királlyá néped felett.. ." 

Hiába horogkereszt és berlini, bécsi, 
pesti, varsói gyülölet, azért ha valami pati- 
násat, valami igazán magasztosat akar a can- 
terbury érsek mondani, amikor a világ leg- 
nagyobb birodalmának királyát koronázza, 
mégis az ó-testamentum nagyságait sorolja 
fel példaképpen, akkor Salamon zsidó ki- 
rályra hivatkozik, mint a legnagyobb meg- 

A lublini öreg tanitó 
— Chasszid történet – 

Tábvoli város felé utazott egyszer Rabbi 
ákob Jicchok, a Iublini rabbi és a tanitoá- 
nyai elkisérték utjában. 

Péntek dél volt már és közel kellett hogy 
legyenek a célhoz, amikor egyszerre utelága- 
záshoz értek. 

A kocsis megkérdezte: . 
—– Merre hajtsak? 
A rabbi azonban nem tudta megmondani 

s ezért igy rendelkezett: 
Ereszd meg a gyeplőt és bizd a lopak- 

ra, hogy merre akarnak mennil! 
Igy is történt. 
Nemsokra feltüntek egy kis páros első 

házai. Csakhamar kiderült azonban, hogy nem 
ebbe a párosba igyekeztek. 

: — Itt nem szabad felfednetek: ki pagyok! 
- rendelkezett a lublini. 

- De akkor hogyan jutunk majd szom- 
baton lakáshoz, meg ételhez, uram? – kérdez- 
ték a tanitoányok. 

A caddik ugyanis, még mielőtt az este 
beállott, mindig szétosztotta a szegények közt, 
ami pénzadományt napközben hozzá hoztak. 

– Menjünk csak az imaházba - felelte 
a rabbi. - Ott bizonyosan akad a háziurak 
között olyan, aki szombati oendégül elfogád 
bennünket. 

Tay lett. 
a4dz imaházban a rabbi olyan sokáig 
mádkozoft hogy végül majdnem magára ma- 

Amikor felemelte fejét, a szoba végében már 

csak egy töpörödött ősz, öreg emberke idő- 

caddik. 
— Menj csak a vendégfogadóba és szom- 

bat elmulta után majd gyüjtést inditok szám- 
lád kifizetésére - ajánlotta az öreg. 

– Nem megyek a bovendégfogadóba 
mondotta Rabbi Jákob Jichok -, mert ott 
Fnem mondhatom el a gyertyagyujtási áldást. 

: á4z én házamban csak egy kebvés ke- 
nyér, bor akad – kockáztatta meg némi vo- 
nakodással az öreg. 

Nem bvagyok falánk — szólt a lublini 
és együtt mentek el az imaházból. , 

kérdezte az öreg: 
– Honnan való pagy?. 

Lublinból jövök. 
— Akkor láttad a hires rabbit is? 

T Láltam. 
Az öreg hangja megremegett: 
— Beszélj nekem róla. 
— Miért akarsz hallani 

kérdezte a caddik. 

— Ifjukoromban tanitó boltam — beszélte 
az öreg – és ő nöbendékeim közé tartozott. 
Nem sikerült felfedeznem benne rendkioüli 
képességeket. De később értesültem, hogy nagy 

ember lett belőle. Amióta ezt tudom, minden 
héten bőjtölök egy napig, hogy igy érdemes- 
nek találtassam arra, hogy még egyszer szine 

a rabbiról? 

elé kerüljek. De Lublinba nem ultazhatom, 

nem futja a jövedelmemből s gyalog nem kel- 

zött, aki nyolcoan esztendős is megoolt s 
megkérdezte tőle: 
— Hol töltöd az ünnepi estét?? 
— Sejtelmem sincs róla hol - felelte a 

Otthon a bor és kenyér áldasa után meg- 

hetek utra, mert gyenge vagyok már és na- 
gyon öreg... 
– EÉEmlékszel-e valamire a lublini rabbi 

gyermekkorából? - kérdezte most a rabbi. 
– Keresnem kellett őt napról-napra 

mondotta az öreg. - Az iskolából mindig 
megszökött. De később magától jelentkezett. 
Csavargásért bizony meg is pertem néha. És 
egyszer kilestem a titkát. Utána mentem. És 
láttam, hogy az erdőbe egy hangyaboly mellé 
letelepedbe, ekként beszél a susogó lombok 
közt az ég felé: Halljad Izrael az Örökképaló, 
a mi Istenünk, az Örökkévaló egyetlenegy! 
Amióta ezt láttam, nem emeltem többé ke- 
zet rá. 

A lublini ebben a percben megértletlte: 
miért hozták a lopak őt ebbe az idegen oá- 
rosba. Felemelkedett ültéből s igy szólt: 
— Nézz reám! Én vagyok az, akiről kér- 

tél, hogy beszéljek. Én vagyok a lublini rabbi. 
A kis öreg elájult erre a szóra s csak 

nagynehezen tért ismét magához. 
A szombat elmultával a caddik tanitvá- 

nyaival egyetemben elhagyta a oárost. 
A kis öreg elkisérte, amig csak el nem 

fáradt, aztán visszafordult s csendesen haza- 
ballagott. 

Otthon pedig ágynak dőlt és meghalt. 
A rabbi, aki folytatta utját, ezalatt tár- 

saioal együtt egy másik helységbe ért, betért 
a kocsmába s bacsorája elköltéséhez fogott. 

Egyszerre azonban letette a kést és a oil- 
lát s körülbelül ugyanakkor. amikor a másik 
párosban az öreg tanitó lelke elszállt földi 
porhübelyéből, megindult hangon igy szólt: 

— TFiaim, oisszafordulunk. El akarom te- 
metni öreg tanitómat . ..



kikeltek a gyülölködésnek az ügyvédi kama- 

k 

tiszteltetésre s nem Julius Cézárra és a zsi- 
dó prófétákra és nem másokra. .. 

A puritán angol, minden esetleges hibá- 
ja dacára, Bibliaszerető és tisztelő nép . .. 
amiről még a nagy parádénál sem feledkezik 
meg. 

E3entoiu alminiszter 

és az ügyvédek Zatározaia 

Az igazságügyminiszteriumban működő 
Aurelian Bentolu alminiszter nyílatkozott a 
Bucurestiben megtartott ügyvédgyüléssel 
kapcsolatosan. Ujságotvasók ismerik a bucu- 
restii ügyvédgyülés „eredményét", Numerus 
nullust követeltek a szélsőséges ügyvédék, 
az „autochton" románság százpercentes szup- 
remáciáját. Azt is tudjuk, hogy Dobrescu 
volt iőpolgármester elnökletével, a demok- 
ratikus érzelmü ügyvédek. meg a kisebbsé- 
giek külön ülést tartottak, amelyen élesen 

rákba való bevitele ellen. 
Most az alminiszter nyilatkozott és eb- 

ben kifejti, hogy a miniszterium kötelessége 
a törvényesség fölött őrködni. De különben 
nem száll szembe elég kategorikusan ezek- 
kel a törekvésekkel, holott azt várta volna 
az ország nem elfogult közvéleménye, hogy 
sulyosan elitélő nyilatkozat fog elhangzani 
illetékes helyekről. „Egyelőre" magánvéle- 
ménynek tekintik a jobboldali ügyvédek ha- 
tarozatát. 

A román sajtóban sem zudult fel a tilta- 
kozás elég erélyes hangon. Egyedül a „Pat- 
ria" az, amely „a legszégyenteljesebb kor- 
társi esemény"-nek tartja. Az idazságosság 
védői, saját kollegáikkal szemben a legke- 
gyetlenebb igazságtalanságot követték el. – 
Csak az. első lépés ez. Utána majd kizárják 
azokat a román ügyvédeket is, akik nem tér- 
delnek le a hitlerista kereszt előtt. Végül 
azt írja a Patria: 

Államok hatalma nem a tűrelmetlenség 
által előidézett széthuzáson alapszik, hanem 
az összes polgárok lojalításán, amely a tör- 
vény előtti egyenjoguságból fakad. 

Mit mondjunk mi zsidók? Kiáltsuk azt, 
hogy a legrémesebb barbarizmus ez? Ha az 
ügyvédek éhhalálnak akarják kitenni kolle- 
gáikat, mi lesz tovább? Amikor nem törvény- 
tudó foglalkozási ágakban, hanem csak ösz- 
töneikre hallóató emberek követelik majd a 
„kollegák" éhhalálát? Nem lehet igy! Mi még 
bizunk az emberi józanságban és megértés- 
ben, mi még minden keserves tapasztalat 
dacára hiszünk abban, hogy ez a barbár ha- 
tározat nem kerül kivitelre. Egy azonban bi- 
zonyos: Alaposan elveszik kedvét a zsidó 
Hatalságmak, hoóy jogi pályára lépjen. De 
vajjon mít ajánljunk nekik helyette? Keser- 
ves zsidó sors, nagyon szomoru és nagyon 
nyomoruságos. .. 

Dlit teremtettek a magvar 

zsidők ? 

A budapesti képpvisetőházban az ismert 
nebü keresztény képoiselő. Rupnert Rezső a zsi- 
doeclenes támadásokkal szemben felsorolla a 
magyarországi zsidók érdemeit is: 

Kénytelen vagyok én, a legtiszessége- 
sebb keresztény felfogásu emberek sorából pa- 
lók közül felszólalni, akinek semmiféle pagyo- 
mni oagy üzleti kapcsolata a zsidósággal nincs. 

NEPUNK 

Nem emlitem fel a magyar szellemi és müvésze- 
ti élet terén érdemeket szerzett zsidó jeleseket, 
meg akarok feledkezni Simonyi Zsigmondról, 
Ballagi Mórról, Acsádi Ignácrál, Goldzieher 
lanácról, Marcali Henoikről, aki Hóman Bálint [ 
tanitómestere polt, Goldmarkról, Vámbéri Ár- 

minról, Stein Aurélról, Mezei Ernőről, Vázso- 
nyi Vilmosról, ideszámithatnám Csemegi Ká- 
rolyt is. Egy egész végtelen sorát emlithetném 
még fel azoknak, akik ha nem lettek pvolna, 
sokkal szegényebb lenne a mi nemzeti éle- 
tünk, a mi irodalmi, müvbészeti és történelmi 
életünk. 

Rupert ezután a zsidóság közgazdasági ér- 
demeiről kipán szólni, ami iránt egyesek érzé- 
ketlenek. Ha 1839-ben nem jutott volna eszébe 
egy Fischer Mór nevü zsidóvallásu derék ma- 
gyar embernek, hogy Herenden porcellángyá- 
rat alapitson, ami azóta világmárka lett, nem 
tudja mit akarnának tőle elvenni. A Goldberger 
gyár egyik kitünő gyártmányáról szóló elisme- 
rő okiratot, mint védegyleti igazgató, Kossuth 
1 ajos irta alá. A tuloldalon ül Szurday Róbert, 
akinek nagyapja 124 évvel ezelőtt alapitotta 
azt a vállalatot, amelyből a Magyar Pamutipar 
kifejlődött. Kipáló zsidó családok alapitották 
például a cukoripart, a Hatoany-Deutsch és 
Brüll családok. A bőripart a Wolfnerek, a 
Mauthnerek, a gőzfürészipart Lőmi Dábvid és 
fiai, akik ugyszóloán Ujpest megteremtői vol- 
tak. A faipart a Propper és a Groedl család. 
A nehézipart, a salgótarjánt vállalatokat Feld- 
mann Chorin, a Magyar Általános Kőszént 
Herz Zsigmond, a Rimamurányi Biró Ármin és 
Laczkó Ántal. Itt pannak a Weiss Manfréd mü- 
pek, itt pan az Izzólámpaipar, amelyet az Eg- 
ger család alapitott, Aschner Lipót fejlesztett, a 

sss 
Vegyen, Nesculap 
FaMalp betétet 

söripart amelyet Perlmutter Jakab alapitolt, 
a gabonakereskedelem, amelynek Sírasser és 
Kőnig, a Tószegi Freundok voltak alapitói. A 
tengeri hajózást Léderer Sándor és Lánczi Leo 
alapitotta. Azt akarom ezzel a felsorolással el- 
érni, hogy ha kellemetlen is, tessék az érde- 
meknek is a szemébe nézni. A magyar bankok, 
a Kereskedelmi Bank és a többiek hozták be 
ide a száz és száz milliókat a magyar köllség- 
petésbe, amely 1867 óta mindig deficites bolt, 
Wahl Albert és Tausig Tioadar épitették a ma- 
gyar helyiérdekü vasutakat. A zsidóvallásu ma- 
gyarság is teljesitette a maga kötelességét és 
nekünk, mint keresztényeknek ezt kötelessé- 
günk elimerni. 

EKAK 

agy ünnepségek közepette bett részt 
az angol zsidőság a királyi koronázáson 

Hirályi kitüntetések számos zsldó család számára 

A londoni zsidóság és az egész angol 
birodalom zsidóságával együtt, a legmélyebb 
együttérzéssel vett részt a koronázáson. A 
zsidólakta kerületekben már előző este óriá- 
si tömeg hullámzott az utcákon és a zsidó 
közintézmények, templomok ormain lengett 
az angol birodalmi zászló. Magánházakon vi- 
rággirlandok diszelegtek. Vasárnap nagysza- 
básu ünnepi istentisztelet volt és J. H. Herz 
országos grand-rabbi egységes imarendet ál- 
lapított meg az egész birodalom számára. 

Lionel Rotschild, Lord Bearstead és Sir 
Robert Waley Cohen a „Times"-ben felhi- 
vást bocsájtottak közre, amelyben egy ko- 
ronázási alapra szólítják fel az angol zsidósá- 
got, amelynek célja az ifjuság törekvéseinek 
támogatása lenne. Hivatkoznak a glouceste- 
ri hercegnek egyik nemrégiben tartott be- 
szédére, amelyben örömmel üdvözli a zsidó 
ifjuságnak, az angol ifjusági mozgalomba 
való bekapcsolódását. A zsidó cserkészek 
szővetségébe fog tömörülni ez az ifjuság, 
amelynek a pénzügyi alapjait, éppen ez a 
most közreadott felhivás utáni adakozás 
lesz hivatva megteremteni. A most koroná- 
zott király is örömét fejezte ki, amiért a zsi- 
dó ifjuságot is bekapcsolják ebbe a hazafias 
munkába. 

Százezer fontot akarnak összehozni er- 
re a célra, amelyből a kisemberek apró jegy- 
zéseiből eddig 50.000 font már összegyült. 

Ardeali konyha, szolid árak ! 

Crifodox vemdéslő Járisban! 
A párisi világkiállitás látogatóinak fiigyelmébe ajánljuk 

arírmamm firmmaem m késer vendéglőjt Taris 
4-e. Rue Ferd. Duval 19. 

A KORONÁZÁSSAL KAPCSOLATOS 
KITÜNTETÉSEK 
A királyi koronázással kapcsolatosan 
számos zsidó család nemességet kapott. Igy 
Sir Herbert Sámuel „viscount" lett, ami gro- 
fi ranának felel meg, az Oldhams Press ve- 
zérigazgatóját: Julius Walter Éliást bárósi- 
totta a király. Ausztrália volt zsidó főkor- 
mányzója: Sir Isaac Alíréd Isaacot, a Bath- 
rend nagykeresztjével tüntették ki. A British 
Empir rend tisztikeresztjét kapták: Emil 
Hauser, a palesztinai zenekultura terén ki- 
fejtett érdemei elismeréséül. Csahim Solo- 
mon, aki a palesztinai közélet terén kifejtett 
munkálkodásáért kapta a kitüntetést. Micha- 
el Aleinikoff szintén hasonló érdemekért. A 
nem zsidó kitüntetettek között van többek 
között Dill tábornok, akit most helyeztek 
vissza Palesztinából Londonba. Számos tisz- 
tet és közkatonát is kitüntettek, akik a 
mult évi palesztinai rendcsinálásában részt- 
vettek. 

Itt emlitjük meg, hogy az uj viscount 
Herbert Sámuel, május 27-én nagyszabást 
előadást fog tartani a világ gazdasági kérdé: 
seiről. 

ovosoocoDOoooocooooSosooooooosos 

x Olcsón nyaralhat Bulz községben g 
völgy állomás) Sdberstein Bernáthnál. Győ 
nyörű vidék, klimatikus levegő, 500 méter 3 
tenger felett. 25%-os vasuti kedvezmény 
Szígoruan orth. kóser konyha, Sinautó csat 

lakozás a remeci Stána-ra. Felvilágosításér! 
forduljon: Silberstein Bernáthhoz, Bulz, Ga 
ra Valea ladului. 

Ha Brasovba jön és jól akar étkeznl 
ugy okvetlenül keresse fel a Kahán ortk 
kőser vendéglőt, a Strada Voevod Mihal 13 
et. II. szám alatt. 
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szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradeas, Strada losif Vulcan 4 

Helefon: 440 

EHfizenési arama: 
Belfüldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei 

osoknak egészévre... 
Msgáno: llévre.00 

negyedévrerr 85 , 

120-80, 45, 25 ck. 
180, 95, 50 dinár 
... 25-15 pengő 

10-5 dollár 

éldön: Csehszlovákiában ... 
küljleszláviában 

Magyarországon - - 
A löbbi államokban 

Nemmr SCT 
cikkeinek utánnyomását csakis a lorrás 
megjelölésével engedjük meg. 

------ 

Népünk" 

Péntek: Szivan 11, május 21. 

Szombat: Szivan 12, május 22. 1: p%D 

Heti szidra: N 

Heti haltora: v 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 7.45 

gyertyagyujtás 7.55 

Istentisztelet kezdete 8.10 

Szombat befejezése 9.00 

Bkt gyülöli a zsidót, az ellensége 
a kereszténységnek 
Irta: WILLLAM T. MANNING, 

az amerikai protestáns egyház netbyorki püspöke 

éÉoek hosszu sora óta dolgozom annak a 
nagy célnak az érdekében, hogy előmozdutsam 
a katolikusok, protestánsok és zsidók kézött a 
felekezeti békét és megértést. Ez a munkám 
mélységes megelégedéssel tölt el. A felckeze- 
tk közötti lelki kapcsolat azt jelenti, hogy 
kitüink Istenben mélyebb és igazabb lesz, ha a 
magunk őszinte meggyőződése szerint, lelktis- 
"rgretünk szavára hallgatoa követjük az Isteni 

eált. 
Mindnyájan tudjuk, hogy a világ sulyos 

krizisen megy keresztül. Fantasztikus mozgal- 
mak söprik pégig a cioilizált országokat: moz- 
galmak, amelyeket husz éppel ezelőtt lehetet- 
lemek tartottunk volna és amelyek egy uj 
kataklizma, egy uj világháboru rémségaioel 
Inyegetik a bilágot. Egyre világosabban lát- 
mik, hogy az egyénnek választania kell Két 
mő között, Az egyik: az erőszak és zsaruoksá 
világa, amelyet konmunizmusnak nagy náciz- 
[Hshak nepeznek. A másik: azoknak az /steni 
Meáloknak a világa, amelyet minden igazi 
pallás hirdet, Ezek az ideálok az Idazság, 
esfvériség, Szabadság ideálja, amelyeket a de- 
okrácia testesit meg és amelyeknek a demok- 
4cia ad politikai formát és kifejezést. 
Mindnyájunk közös Teremtőjét mádja 

mindenki a maega módja, a maga meggyőzó- 
ée szerint. Keresztény testpéreimnek azt 
kondom, maradjatok hinek a hitetekhez, akár 
elolikusok, akár protestánsok pagytok. De 
ila hangosabban mondom nekik ezt: ha a ti 
gck igaz és erős, akkor ki fogjátok bpetni 
ketkből az előitéletet, a türelmetlenség go- 
e szellemét, Az igazi kereszténység a sze- 
kálegó jóakarat mindenkibel szemben, akár- 
en faju, nemzetiségü vagy pallásu is. De 

ak léljétek, hony a mi Kereszténységünk 
türelmet hirdeti. A türelem nem elég. 

tra, ák kell értenünk a más ballásu ember- 
1 at és tisztelni kell az ő meggyőződését 

enhitét. 
in inidó testpéreimnek pediá ezt mondom: 
en igazi keresztény mélységes tisztelet- 

kán megbecsüléssel viseltetik a zsidó nép 
i ozért a szerepéért, amelye! a világ val- órténetében jatszott. Minden igaz ke- 
kokén? mélységesen sajnálja a zsidó népet 

Tf a szenbedésekéri, amelyeken keresztül 

NÉPÜNK - 

kellett mennie és megpeti azokat az állitóla- 
gos keresztényeket, akik ezeket a szenvedése- 
ket rámérték. 

Elmondhatatlanu! megdöbbené bennűn- 
ket, hogy ilyen szörnyüségek még ma, a mi 
cioilizált pilágunkban is megtörténhetnek. Ki 
kell jelentenünk, hogy az, aki érzéseiben vagy 
tetteiben antiszemita, egyuttal antikeresztény 
is. Aki gyülöli a zsidót, ellensége a keresz- 
ténységnek. Ki kell jelentenünk, hogy az an- 
tiszemitizmus nemcsak az isteni és keresztényi 
törvényekkel ellenkezik, hanem az ellenkezője 
mindannak, ami az emberben nagy és nemes 
és emberi. Faji vagy vallási előitélet, fajok 
vagy bvallások üldözése szöges ellentétben áll a 
keresztény vallások minden tételével. 

Az antiszemitizmus büneit - büntettek 
az emberi szabadság és testvériség nagy gondo- 
lata ellen - a pvilágháboru szomoru pszichó- 
zisának utórezgései. Ezek a bünös rendszerek 
— nevezzék őket akár kommunizmusnak, akár 
nácizmusnak, - nem maradhatnak fenn so- 
káig. El fognak tünni, mert Isten ellenük pan 
és mert ellenük van minden igaz ember is. 
De addig, amig itt pannak, amig szörnyü- 

ségeiket látjuk, nekünk, akik hiszünk a de- 
mokráciában és megbetjük a zsarnokságot, 
meg kell találjuk egymást. Szeretnünk és tise- 
telnünk kell egymást, bármiféle felekezethez 
tartozunk is. Ezzel a kölcsönös megértéssel 
szolgáljuk isazán mindnyájunk Teremető jét 
és az emberi és Isteni demokráciát is. 

— Joachim Prinz berlini rabbi Ameri- 
kába költözik. Berlin. — Ismét szegényebb 
lett a német szenvedő zsidóság egy kíváló 
vezérével, aki eltávozik a Harmadik Biroda- 
lomból, Prinz sok zsidónak nyujtott vigaszt 
és adott kitartást a nehéz idők elviselésé- 
ben. Mint a német zsidóság egyik lelki vi- 
gasztalója, mint prédikátor rendkivüli szere- 
tetnek örvendett Berlinben és távozása na- 
gyon fáj a bajsujtotta németországi zsidó- 
ságnak. Mostanában tért vissza dr. Joachim 
Prinz amerikai utjáról. Nagy zsidó rendez- 
vények ünnepi szónoka volt és angol nyel- 
ven tartott előadást a cionizmusról és Pa- 
lesztina felépítésének terveiről. Az „United 
Falestine Appeal' meghivta dr. Prinz-et, 
hogy tegye át végleges lakhelyét Ameriká- 
ba, ahol vezetője lesz a Palesztina-kam- 
pánynak. Egyuttal New-Yorkban rabbiállást 
is be fog tölteni és docens is lesz és előadá- 
sokat fog tartani a zsidó történelemből. Dr. 
Prinz elfogadta a meghivást és a nyár folya- 
mán végleg az Egyesült Államokba költözik. 

x Kimondottan szép, 22 éves, érettségi- 
zett urileány 300,000 lei hozománnyal férjhez 
menne egy magas növésü, önálló, művelt ke- 
reskedőhöz. Bővebbet Mirea házasságköz-. 
vetitő íroda Cluj, Strada Maresal Foch 25. 

— A lengyel mészárosok a teljes vága- 
tási tílalom behozatala mellett. Varsóó - 
A lengyelországi mészárosok országos szer- 
vezete emlékiratot nyujtott be az illetékes 
miniszterhez, amelyben a rituális vágatásnak 
a végleges betiltását követelik. Az emlék- 
irat rámutat arra, hogy a zsidó mészárosok 
az állatok hátulsó részét, amelyet nem ad- 
hatnak el késernek, áron alul árusitiák és 
ezáltal nagyon lerontják az árakat. A ke- 
resztény mészárosok küldöttsége felkereste 
Prystor asszonyt is, aki tudvalevőleg meg- 
indiítója volt az egész zsidóellenes kampány- 
nak és felkérték, hogy a sejmben lépjen fel 
a zsidó vágatás teljes betiltása érdekében. 

Magas-Tátra 

STABY-SMOKOVECIó-Tdtratare) 

Elsőrangu házak, ugy Stary Smokovecen, mint Tatr. 
Lesnan. Legmodernebb komtort, kitünő ellátás. - A 
anztó árakból elő- és utószezonban 100, engedmény. 
vebb felvilágosítással készséggel szolgál 

Schreiber Mótr, Stary Smokovec CSR. 

x BUGURESTIBEN ha jól és olcsón aka 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alat! 
(Tribunal mellett). 

— Anglia közoktatásügyi minisztere a 
zsidókérdésről. London. - Oliver Stanley 
angol közoktatásügyi miniszter egy banket- 
ten vett részt, amelyet a zsidó vallási neve- 
lésügyi inézmények rendeztek. A miniszter 
beszédet tartott, amelyben többek között 
azt mondotta, hogy amit magának köőövetel, 
azt szivesen meg kell adja másoknak is. „Az 
én vallásom nem azonos az Önökével — 
mondotta - de ha én azt kivánom, hogy 
gyermekeim őseimnek vallásában neveltes- 
sék, akkor Önöknek is joguk van ehhez Az 
utóbbi években a zsidóság tragédiája ujabb 
fejezetekkel szaporodott. Az én emlékezé- 
seim nem nyulnak vissza hosszu időre. De 
a világháboru előtt 20 évre igen. És emlék- 
szem, hogy akkor senkitől sem kérdezték, 
zsidó-e, vagy keresztény? A háboru komor 
napjaiban senkisem kérdezte, hogy med 
akarsz-e halni, vagy sem? Neked nem kell 
meghalni érettünk, mert zsidó vagy. És most 
békében mondhatjuk-e valakinek, hogy nem 
élhet velünk? Ezt árulásnak kell minősite- 
nünk azokkal a zsíidó százezrekkel szem- 
ben, akik ba kell mindent feláldoznak ha- 
zájukért". Ezután dr. J. H. Herz főrabbi be- 
szélt, aki ismartette a zsidó nevelésügvet 
más országokban. Különösen hanósulvozta, 
hosy Oroszországban megszüntettek minden 
vallási nevelést. 

—– ARADON, ha fól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 

A művet nő 
tudja, hogy bőrének legnagyobb ellensége a 
kemény viz, mert a vizben levő feloldott ke- 
mény ásványi anyagok, mész stb. a bőr idő- 
előtti ráncosodásának, eldurvulásának vagy, 
foltosságának kórokozói. Ön tudja, hogy aj 
leggondosabb és legköltségesebb szépség- 
ápolás is eredménytelen, ha kemény vizet 
használ, Öntsön tehát mosdóvizébe Macks 
Kaiser Borax-ot és tegye oly csodálatosan 
lággyá és antiszeptikussá, mely a legérzéke- 
nyebb bőrnek is megfelel. Arcbőre, teste 
szépségét megőrzi a Mack's Kaiser Borax 
szappan, az enyhe, finomhabu hölgyszappan. 

SCHREIBER 
ORTH. PRNSIO Tel 43 

TATNeA.-IESNA 
Villa Erika, p. p. Tatr. Lomnica. Tel. 28. 



Mulandó minden... mulandó a kő 

N pesli Orczy-ház és máslélszázados 
asinagódája eltünik 

Történetek és legendák a muzeális értékű templomról. - Szigoruan őrzi a 
ság a vallási tradiciókat. - Szombaton nincs kereskedelem a zsidó utcákban, 

d lüld szinéről 
pest zsidő- 

l 

A „Népünk" eredeti riportsorozata 

Budapest, május hó. - Rendkivül sok 
ember él a világon, különösen a kontinens 
nyugati részén, vagy odaát Amerikában, 
akik az olyan egyformán hangzó Budapest 
és Bucuresti között alig ismerik a különbsé- 
get, Mi itt lakunk, mi tudjuk, hogy az egyik 
a magyar főváros, a másik a románoké. De 
ha zsidó szemmel nézzük, akkor még érde- 
kesebb ellentétet veszünk észre. A két fő- 
várost ezer kilométer választja el – föld- 
rajzilag és a zsidóságot még többezer kilo- 
méter — érzelmileg. 

Alkalmam volt most egészen közelről 
összehasonlitani a két világváros zsidóságát. 
Bucuresti zsidósága – általánosságban be- 
szélünk — a zsidó vallás tételes törvényei- 
ből néhány pontot kihagy". Példa erre a 
szombat megtartása. Bucurestiben alig van 
zsidő üzlet zárva szombaton. Csak ezrelék- 
ben kifejezhető a számuk az összzsidósághoz 
viszonyitva. A kóserságra sem nagy sulyt 
fektetnek. Még a nagy hitközség maga sem 
szigoru. De a zsídó önérzet százpercentes. 
A zsidó összetartás teljes. A zsidó öntudat 
imponáló. Gerinces, bátor, önérzetes zsidó 
a bucurestii. Csak vallási kérdésekben „köny- 
nyelmű", minden más, zsiídóságot érintő 
problémát véres komolysággal fogad. 

A budapesti zsidó? Közelről láttam 
szombatját. Vannak utcák, ahol nem szom- 
bat, hanem komolyan „sabbat" van. Nyuga- 
lom. Az utca levegője, hangulata egészen 
vidékiesen szombatos, mégha hatalmas bér- 
kaszárnyák közötti utcák levegőtlensége és 
szükössége, poros aszfaltjával, a világvárost 
Is jelenti Ahol nagyon régi a zsidó telepü- 
lés Pesten, ott régiek a tradiciók. A „link" 
Pest itt nem létezik, inkább olyan „bálbá- 
tis" minden, olyan patriarchális, a lehuzott 
redőnyök, meg a szombat déli tanulás a Sasz 
Chevrában és az általa fenntartott Orczy- 
házi talmudelőadásnál, ahol egészen homoly 
studiumok folynak. 

Bucurestinek is van egy péntekesti és 
szombat délelőtti „hangulata", élménye a 
Corall templomban, meg a spanyol nagy- 
templomban. Olyan „ideges" imádkozás ez, 
érezni lehet, hogy a zsebekből senki sem 

pakolta ki a „mükcé"-ket, senki sem vett 
tiszta inget délután (legfeljeb reggel!) senki- 
sem vett szombati ruhát, hanem ugy poro- 
san, fáradtan, a napi harcokból került be a 
templomba egy adag áhitatra, azután to- 
vábbrohan. Ezt éreztem a zsufolt Dohány- 
utcai templomban is péntek este, meg szom- 
bat délelőtt. 

Egészen más az ortodox Kazinczy-utcai 
nagytemplom. Ez hiába áll a magyar szék- 
város kellős közepén, olyan, mint egy folk- 
lorikus kiállitás. Vannak benne különféle 
szigetek. Amott az egyik sarók egy ideplán- 
tált pozsonyi részlet. Másutt meg egy rész 
Oradeából. De van munkácsi szinfolt is, 
meg ha kell bonyhádi, vagy paksi is De 
Makó sem ismeretlen és Siáhet sem. Keve- 
rék ez, amelyet egy rettentő kohézionális 
erő tart mégis össze. A szigoru tradiciók. 
Az igazi hit. Mintahitközség — mintatemplo- 
ma. Hiszen itt nem lehet valaki hitközségi 
tag, csak ha szombatot tart. Nem ugy, mint 
másfelé, az ortodox hitközségeknél. 

Itt is látok gondtalan és gondterhes ar- 
cokat, a hátulsó padokban proletárt, az első 
sorokban jóllakott burzsoáziát. De alig, van 
türelmem várni, mert amint hallottam, a 
150 éves Orczy-templomban az utolsó 

szombati imádkozás van, mert utána jön a 
rombolás. 

MÉG EGY UTOLSÓ LATOGATÁS 
AZz ORCZY-TEMPLOMBAN 

Idegen vagyok, csak évtizedes egy-két 
emlék füz ehhez a templomhoz. De mégis 
érzem, hogy valami fáj... és elképzelem 

aki már 50–60 évvel ezelőtt idejárt és apja 
idehozta először, ítt lett barmicvoh, itt lett 
vőlegény és itt mondott kaddist apja után. 
És most „összkomfortos' bérpalotai lakás 
lesz ott, ahol annyit imádkoztak az Urhoz, 
jóban, rosszban egyaránt. 

Tanulás van szombat délben. Nem is 
egy, hanem öt helyen. A budapesti vallásos 
zsidóság legtekintélyesebb és módosabb bal- 
batamjai által. Olyan jó kisvárosi vidéki ta- 
nulás. Nincs autoklaxon és villamoscsilin- 
gelés, hanem a jó öreg melódia, a „zugt de 
gemore" ... 

Odafordulok az egyik idősebb urhoz és 
kérdem: 
— Mi lesz ezzel a sok emberrel, akik- 

nek ez az imádkozás és tanulás napi élet- 
szükséglet lett? 

— Majd elhelyezkedünk valahogy, bár a 
többi imaházakban, tanházakban alig van 
férőhely, mert – boruch hasém – minde- 
nütt teli van. Mert Budapest imádkozik, Bu- 
dapest tanul. A román főváros zsidóságának 
nagyobb a szive, önzetlenebb, öntudatosabb, 
gerincesebb és szivósabb. Ez csüggedőbb, 
asszimilánsabb, mimikribb de sokkal 
vallásosabb. Erre gondolok, erre az össze- 
hasonlitásra, mikor a kopott lépcsőkön 
mentem a templomba és amikor néztem a 
dusfaragásu oszlopokat és padokat. Nem- 
csak én bucsuzom ettől a templomtól, ha- 
nem a bennszülöttek is. De azért a szom- 
bati áhitatba nem vegyül gyász, mert gyá- 
szolni nem szabad még embert sem szom- 
baton, hát még köveket, ha szent kövek is.. 
Bizonyos, hogy egy lélek sem vész el innen, 
amlért uj hajlékba kell menni. Még egy fél 
kilométerrel többet kell gyalogolni, mig oda- 
ér az ember? Mit tesz az egy zsidónak, még 
hozzá egy edzett fővárosi zsidónak? Hiszen 
sokszor egy reménybeli üzletért is kell eny- 
nyit menni, hát amikor Róla van szó, a 
Szent Nevéről... 

MÉG EGY EMLÉK AZ ORCZY. 
HÁZBÓL... 

Most, hogy végleg eltűnik a föld sziné- 
Eről, engedtessék meg, hogy még egy emlé- 
ket elmondjak ré 1831-ben nagy kolera- 
járvány pusztitet! zesten. Az előző évben 
nyilt meg két imaház is az Orczy-házban, 
amelyet tulnyomó többségben zsidók lak- 
tak. A járvány folyton terjedt. Megbénult a. 
kereskedelem és erre a hitközség vezetői 
kimondták, hogy minden „gutgesinnt" zsi- 
dónak enyhiteni kell a nyomort. A járvány 
idején egy tizenhattagu bizottság éjjel-nap- 
pal permanenciában volt. Nem ismert a zsi- 
dó jótékonykodás akkor sem vallási kü- 
lönbséget. Augusztus 3-tól kezdve két hó- 
napon át naponta 82 keresztény családot is 
elláttak hussal és kenyérrel, amiért József 
nádor külön köszönetet mondott a zsidóság- 

a két perselyes házról-házra való járását és 
egy hét mulva ujabb járvány szobával bövi- 

ezen keresztül, hogy mennyire fájhat annak, 

nak. A járványra való tekintettel betiltották 

d937 máj , 

tették ki a Kazinczy-utca sarkán álló 
házat. 
Közben az Orczy-ház házmeste, 
megbetegedett kolerában és meg ix hak 
házmester családja titkolta a haláleset, 
igy az előirt időn tul 30 órála terjeszte 
borzalmas ragályt a halott. Három nap a 
45 ember kapta meg az Orczy-házban a 
lerát. Mivel a ház ügyvéd gondnoka 
volt elég erélyes, egész forradalom ú 
ki a ház lakói között. Az ügyvédnek el 
lett menekülni. Az akkori őszi nagyűnn, 
ken maga a hitközség zárta be a két te 
lomot, nehogy terjedjen a ragály. Sze 
csére októberre elmult a veszedelem és 
nek örömére nagy hálaadó istentisztell 
tartottak, amelyen 105 forint gyült 
amelyet elküldöttek a városi tanác 
hogy ossza szét azon családtagok kö 
akiknek elpusztult családfőjük kolerába 
nem tudják eltartani magukat. 

Ez az epizód az Orczy-ház történet 

EGY RENDŐRI HIR és AMI 
MöGÖTTE VAN 

Novellát is lehetne irni róla. De kem 
csak a tényekkel. A pesti ujságok néh 
nappal ezelőtt a következő hit közölte 
szürke napihirek között: „Öreg, koldul 
sejü fériit találtak holtan a szombatról 
sárnapra virradó hajnalon, a lebontott 
czy-ház omladékai között. A tárcájában 
lált elrongyolt iratokból megállapít 
személyazonosságát, mely szerint a h 
Tannenbaum Áron 91 éves, valaha dus 
dag nagykereskedő". 

Ujból az Orczy-ház és annak régi fő 
nete kisért. Mi játszódhatott le szef 
Tannenbaum Áron nevűü aggastyánnak 
kében, amig odavánszorgott a rombolás a 
levő Orczy-házhoz. Eszébe jutott bizonyi 
hogy egykor... ugy ötven évvel ezel 
vagy még régebben, hogyan állott ott nyi 
száz égő gyertya fényében, a feketébe 
zött tömegben, az istentiszeletnél, am 
még az első sorban ült, hiszen egyik le 
kintélyesebb kereskedője volt az ak 
Budapestnek. Életretámadt a romhal 
látta a saját és a templom fénykorát, M 
maga előtt a Tórát, amelyet ő iratolt. 
látta saját lelkét, lelki szemei előtt ujra 
vonult minden, ahogy a haldokló előtt 
kott, amint az előimádkozó harsány hat 
felhivja a Tórához, amelyet ő adományo 
és misebérachokat csináltat ismerősök 
családnak és snoderol gavallérosan. 

Emlékek... emlékek... miközben a 
vaszi holdfény enyhe éjszaka rávilágit 4 
lig lerombolt falakra... és ugy érzi Tanm 
baum Áron, a 91 éves aggastyán, hogl 
mult minden dicsőség. Mulandó a vagyo 
emberek elismerése, mulandó a kő is 
szen az örőkéletünek tartott Orczy-hál 
a benne levő templom is eltünik a főld 
néről... Nem birta tovább az életet Tana 
baum Áron... ezen az éjszakán, mi 
élete filmje ujra lepergett lelki szemel e! 
ugy zakatolt, hogy nem birta tovább az 
mot... és ott a romok között halt lon 
Utolsó pillantásával a régi Orczy-tembpl9 
látta, látta saját magát... amint ünne 
érezte a jólétnek, az élet minden szépe 
nek lüktetését és mulandóságát és ő0 
lehanyatlott a kőpárnára... Igy halt m 
Tannenbaum Áron... és igy ,hal 
örökidőkre az Orczy-templom isv 
emléke áldott... ' 

Clujon Mátyás orth. késer éltermél 
jus 1-től áthelyezte a Calea Regele Fet 4 
35. szám alól a Calea Regele Ferdinal 
szám alá. Ha jól akar étkezni, uy ak 
fel az ardeali zsidóság közkedvelt talá 
helyét, a Mátyás éttermet. 

x Beretvás pastílla a legmakacsabb 
fájást is elmulasztia. 
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Oradea, Str. Episcopul 
Ciorogariu No. 8, 

(folytatás a 2-ik oldalról) 

dó város méhkashoz lett hasonló. Munkács 
különben ís minden jellegében zsidó város, 

áhol nem csupán a vendéglők cégtábláin áli 
héber betü, hanem csaknem mindem egyes 
üzlet lelett, mert ez az öntudatos zsidóság 
megköveteli még ügyvédjétől is, hogy héber 
edeke is jelezze jalkozátt De nem 
is csoda, mert ahol egy ilyen zsidó fluidumot 
kisugárzó egyéniség élt, annak minden sza- 
va, ténykedése pregnánsan rányomja bé- 
lyegét még a város külső képére is, amely- 
ben lakik. 

Kilenc évig készült a nagy rabbi végren- 
delete. Minden évben hozzáirt valamit. A 
evóot a temetésen Lebovics csapi főrabbi 
olvasta fel és csak a szpinkei és kaszonyi 
rebbek méltatták rövid szavakkal és veje, 
Reb Borechl, aki arra a végrendeleti pasz- 
szúsra tekintettel, amely nem engedte meg, 

a versből indult ki „cham libi bőkirbi, behagigi 
uvar és'", meleégség járja át szivemet és tüz 
emészti agyamat, amiért nem önthetem ki 
bánatom megfelelő szavakban Izrael 
nagy vesztesége felett. .. 
A hiltközség még a temetés előtt gyász- 

ülést tartott, amelyen a megboldogult vejét 

nmnak mazeltov-ot kivántak. 
Reb Chaim Elozor Spirát zol, atyja, a 
Darké Tsüvo" szetzője mellett helyezték 
órök nyugalomra. Estefelé hat óra tájban 
Mmár ezrével jelentkeztek a hivek kvittlikkel 
a frissen hantolt sír körül, ahova a zarándok- 
lás egész éjszakán át tartott, Este sokan fel- 
keresték az uj főrabbit, akihez ugyancsak 
kyittikkel járultak. ! 
Rabinovits mindőssze 23 éves, elelnte félén- 
ken nyult a kvitik után s kijelentette, 
hogy azokat kiviszi majd a megboldogult 
sirjához és az esetleges pidjanokat kizárólag 
lesívája részére fogja felhasználni. 

A hirek szerint az elhünyt siremlékét 
mát május 20.án felavatják, a cvó0 szerint 
a legegyszerübb felirattal. 

AZ ELHUNYT MINT „ELLENFEL". 
Kimeletlen volt a cionizmus elleni küz- 

delémben. Nem ismert kiméletet, neki nem 
tezett barát, csak az eszme, amely hevi- 
elte, irányitotta lépteit. Gyorsan beszélt és 

zavai sem voltak finomkodók, amikor vala- 
itvagy valamit megvetétt vagy gyülölt. A 

BERKO VITSNÉ 
Iorth. köser étterme. 

Gmr. uimrzcenmai . 
Telelon: 462.91 

gocb0 hátamögött. Postavámmal szemben. 
em ermelyi kssrragyzs t 

fiu- és leánygyermekek 
nyaraltatása, u.. vse, mazszlaba tvo Bratcan, 
állomástól 8 percnyire, a hegyek között épült egészséges köépületben, por. és szélmentes helyen. - 
ALLANDÓ FELÜGYELET ! Kiránduló helyek ! Sporttanár vezetése mellett az összes sportágak szakszerű 

tanítása. Mérsékelt árak. Strand. Tenniszpálya. Rádió, Hizó-, nap- és légkura. Kitünő referenciák. 

Prospektus. Gyermekek kisérővel és anélkül is felvétetnek. - Telefon Oradea No. 11. Bratcai nyaraló 
telepen No. 2. – Kérjük a jelentkezéseket elhelyezés végett mielőbb eszközöilni. 

A városházán is lekete lobogó lendett. 

temető telé vezető utvonalon 
összes utcai lámpák is kigyulladtak. 

A városházi hatóságokon kivül képvisel- 
ve volt a temetésen a csehszlovákiai belügy- 
miniszterium és az uzhorodi kormányzósági 
hivatal. A katonaságot egy tábornok képvi- 
selte. Körülbelül huszezer ember vett részt 

gyászbeszédet nem tartottak. Autók százai 
is ontották a gyászolókat, három pozsonyi és 

hogy méltassák egyéniségét, egy zsoltár- 

eme 

választották meg uj lőrabbinak és a halott- 

Az uj főrabbi R. Borech 

Az ardgali zsidók találkozóhelyel 

több magyarországi hive, külön repülőgépen 
jött a temetésre. 

A végrendelet —– Az uj főrabbi 
chasszidikus világnak rendkivül imponált ez 
a kérlelhetetlenség, De ebben a chasszidikus 

vozott az élők sorából, talán nem aktuális e 
harcos élet minden egyes fázisára rámutas- 
sunk, de nem csupán cikkeknek, hanem re- 
gényeknek érdekes témája lehet ez a nem 
mindennapos képességü férhu. Splra Lázát 
20 nagy művet irt, vallástudományi forrás- 
munkákat, amelyek a kor problémálval ak- 

pa legértékesebb és legnagyobb zsidó könyv.- 
tárának. 

Elhunyt a nagy harcos. Kihullott a toll 
kezéből, amellyel sokszor mint karddal har- 
colt. Mirtelenében nem tudunk a zsidó világ- 
ban még egy hasonló harcos egyénlséget, aki 
a vallást helyezte és az Ur szoldálatát min- 
denek felett. Olyan fascináló hatással imád: 
kozott, beszélt, szónokolt, hogy mindég ma- 
gával ragadta halldatóságát. 

RFURCSA TALÁLKOZÁSA A TRA- 
CGIKUS VÉLETLENNEK. 

Pontosan egy évvel ezelőtt, Szivan 2-án 
távozott az élők sorából Hager Izrael, a 
wizsnitzi rebbe, a világ egyik legnagyobb te- 
kintélye, Amikor az oradeai temetőben ez- 
rek állták körül a nagy caddik ohéljét, - 
ugyanakkor készültek a nagy temetésre 
a munkácsi chasszid tizezrek. Ez alkalom- 
mal fültanuk felelevenitik a következőket: 
Amikor a mult évben meghallotta a munká- 
csi rebbe a wizsnitzi elhunytát a követke- 
zőket mondotta: 

—– Sajnos, nem volt szorosabb ismeret. 
ségem az elhunyttal, mert csak rövid ideig 
lebettünk együtt. De annyit mondbatok, 

a napon történne. 

kácsi kivánsága teljesült. Égy évvel később, 
ugyanazon a napon hunyta le örök álomra 
szemeit, de mig a wizsnitzi 76 éves volt, ad- 

S mert alig 2–3 nappal Sevuot 

is, hogy mig a Tóra ledkiválóbb hordozói el- 
tünnek a földről, ezzel szemben vigasztalód- 
jék a zsidóság abban, hogy a Tóra tana örök, 

amelynek kinyilatkoztatását ünnepeltük ne- 
hány nappal ezelőtt. .. 

Katonák diszsortala várja a nagy halottat a 
n, amelyen az 

a levájon. Többszáz rabbi is megjelent, bár. 

körben is voltak ellensédei. Most, hogy eltá- 

tualizálva voltak és könyvtára, egyike Euró- 

hogyha elján időm, hogy távozzam erről a 
viládról, akkor azt szeretném, ha ugyanezen 

És milyen megdöbbentő valóság. A mun- 

dig a munkácsi 11 évvel fiatalabb, mikor az 
örök létbe költözött. 

előtt 
történt mindkét halálesel, a zsidóság ugy is 
gondolhatja, hogy szimboluma lehet annak 
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nttmmst oz Borzalmas ávomortájdalmaim 
Schuwartz Menyhértné, ruma. Zsidő Kdammesirmácrmudhunsam voltak.... 

és most 2 üveg „Gastro D." elhasználása 
után tökéletesen egészségesnek érzem ma- 
gam, holott már 3 hónapja sem Gastro D.-t. 
sem más gyógyszert ne szedek. Ma, amikor 
a Gastro D. kezelés annyira kigyógyitott be- 
tegségemből, hogy mindent ehetek, sőt néha 
kevés bort is ihatok, már csak mint rossz 
álomra emlékszem vissza borzalmas fájdal- 
maimra. Nagyon hálás vagyok önnek a kitü- 
nő gyógyszerért, L. Ptanhauser mérnök, Bu- 
curesti, Str. Lodofát Jordan No. 7. 

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utányét mel- 
lett Császár E. gyógyszerárában Bucuresti, 
Calea Victoriei 124. 

Mag gyezés jött létre a Hisztad- 
ruth és a frevizionista munkás- 

szervezet között : 

Az ország politikai köreiben általános 
érdeklődéssel tárgyalják, hogy a revizio- 
nista munkásszervezet és a Hisztadruth kö- 
zőtt létrejött a munkavállalási egyezmény, 
amelynek megteremtése érdekében évek 
óta mindkét részről tesznek erőfeszltése- 
ket. Három évvel ezelőtt a működésre vo- 
natkozó javaslat fölött a Hisztadruth szak- 
szervezet népszámlálást rendezett, amely 
azonban a javaslatot nagy többségel elve- 
tette. Ugy látszik, a mal különlegesen su- 
lyas politikai helyzet szükségessé tette a 
„heszkém megteremtését, ami a jelenlegi 
körülmények között rendkivüli fontossá- 
gunak tekinthető. Jóllehet, a két munkas- 
szindikátus közötti megegyezés tisztára 
gazdasági jellegü, nem lehetetlen, hogy a 
megegyezést politikai téren is tárgyalások 
fogják követni, a Cionista Világszervezet 
és Jakotinszky Uj Clonista Szervezete kö- 
zött. 

- RABLÓTÁMADÁS EGY CLUJI 
GYÁRIGAZGATÓ VILLÁJÁBAN. Cluj. — 
Megdöbbentő éjszakai banditatámadásnak 
esett áldozatul Léb Miksa gyártulajdonos, a 
eluji zsidó közélet egyik tisztelt alakja. A 
Heinrich szappangyár Igazgató-tulajdonosának 
Maloasa-utca 7 szám alatti villájába éjnek ide- 
jen álarcos betörő hatolt be, aki a háziak ellen- 
állásának láttára revolverrel rálőtt Léb Miksá- 
ra, akit két golyó is ért, amit szerencsésen ki- 
operáltak belőle és csodával határos módon 
nem ejtett sulyos sebet a revolveres támadás. 
Különösen bátran viselkedett a tragikus és ve- 
szedelmes támadás idején Léb Miksa gyárigaz- 
gató 15 éves Edit leánya, aki lélekjelenlétével 
gyors orvosi segitségről gondoskodott. Léb Mik- 
sa iránt ugy a cluji, mint az ország más részé- 
ben lakó zsidóság körében a legnagyobb 
együttérzés nyilvánul meg és kivánják neki, 
hogy az aránylag szerencsés kitnenetelü táma- 
dás utókövetkezményeit mielőbb kiheverje. 

- Jó CSALÁDBÓL származó 28 éves in- 
telligens, zsidó és világi tudományokban jár- 
tas vallásos intellektuel fiatalember uősüni 
szándékszik. Keresi hozzáillő leány ismeretsé- 
gét akinek szütei benősülést trészesítenék 
előnyben. Érdeklődők leveleit kéri kiadóhiva- 
talunkba továbbitani „Mislem" jeligére, 

Budopesíre utorok nigyelmebe! 
Orth, kóser penxia Budapest központ- 

jában, Abdrássy ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemmel berendeselt ragvogó tiszta szobák. 
folyóvizzel. Kivánatra dlétás konyha. Bővebb 

felvilágosítással szoldál a tulajdonos: 

Friecdcimmecm Fozxselmée 
Kármespansio (Andrássy-ut 43) 

Telefon: 12.89 é7. 
vagy Öradeáu: őzv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicolae lorga 17. szátn alatt. 
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London. — Palesztina főrabbija, dr Izsák Her- 
czog, az angol fővárosból való elutazása előtt ki- 
hallgatáson volt Ormsby Gore gyarmatügyi mi- 
niszternél. Hosszabb beszélgetést folytattak az ál- 
talános zsidó kérdésről és a gyarmatügyi miniszter 
behatóan érdeklődött a palesztinai ügyekről és a 
miniszter informálta a grand-rabbit feladatáról 
amelynek Palesztinában meg kell feleljen. 

Breslau: — A „Schlesische Tageszeitung" közli, 
hogy valamennyi városi fürdőben tilos zsidónak 
fürdeni csak Kallenbasche Schwimmanstalt áll 
rendelkezésre. 

Varsó. - Hetven, Németországból kivándorolt 
zsidó megszállta a központi segélykomité helyiségét 
és nem akartak addig távozni, amig segélyben nem 
részesülnek Végül a rendőrség lépett közbe és a 
hatóságok lezárták a helyiséget. A kormány megbi- 
zott harom szociális munkával foglalkozó tudóst 
hogy a kérdés rendezésével foglalkozzanak. - 
Prof. Schorr főrabbi szenátor kezdeményezésére dr 
Aron Solowietsik és dr M. Tauber közremüködésé- 
vel kooperativa létesült, amelynek célja egy héber 
napilap kiadása lesz. - Vasiutynsky szerkesztő há- 
rom zsidó lapszerkesztő ellen becsületsértési pert 
inditott, mivel számos cikkben „félzsidó"-nak titu- 
lálták. A biróság a valódiság bizonyitását mellőzte 
és bünösnek jelentette ki az illetőket és két illető- 
leg három havi fogházra itélte el őket, mivel 
félzsidó" becsületsértésnek számit. Egy ember csak 
egy fajhoz tartozhat. 

Mexikó. - Az itt megjelenő ,Der Weg" cimü 
lap közli hogy Philippi képviselő tervet terjesztett 
a parlament elé melyben azt ajánlja, hogy a mexi- 
kói kormány javasoljon egy uj békekonferenciát 
amelyen a zsidókérdést is rendezni fogják. A ja- 
vaslattal a mexikói parlament egy külön bizottsága 
tog foglalkozni. 

Naemlyork. - A National Council of Jewish 
Women közölte, hogy két stipendiumot létesített a 
békének tanulmányozására, a jeruzsálemi 

egyetemen. 

Frankfurt a-Main. Prof. dr Oskar Davidot ne- 
vezték ki a Rotschild-kórház röntgenológus főor- 
vosának. 

Kansas City. - A napokban meghalt Jacob 
Herzfeld ügyvéd 60 éves korában, aki vezetőszere- 
pet játszott az amerikai cionista életben és egyik 
fegalmazója volt a Jewish Agency alkotmányának. 

Berlin. - Breslanban egy! 56 éves zsidót egy 
évi és négyhavi fogházra itélték fajgyalázási kisér- 
let mlatt. — Giessenben egy árját itéltek el fajgya- 
lázásért. - Düsseldorfban egy 48 éves vádlottat 
négy évre itéltek el és öt évre polgári jogainak 
fellüggesztésére. - Hamburgban egy 30 éves árja 
kapolt 16 havi börtönt, Tajgyalázás miatt. - Nürn- 
bergben egy zsidó vádlott hasonló büncselekmény 
miatt négy évi fogházat kapott. 

Jeruzsálem. - Arab ujságok jelentése szerint 
az angol kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
a palesztinai kérdést kiveszi a Colomial Őffice ha- 
tásköréből és a jövőben a Foreign Öffice hatáskö- 
rébe utalja. Ezt megteszik majd az arablakta orszá- 
gokkal is. A jövőben tehát a külügyi hivatal fogja 
gintézni az ügyeket és a királyi bizottság jelentésé- 
ben is utalás történik majd erre a tervre. - A leg- felsőbb arab komité rövidesen külön ülést fog tar- 
tani, amelynek tárgya lesz a jaffai kikötő komoly 
helyzetének megvitatása. - A Gyddai repülőtér épi- 
tési munkálatait egy angol vállalkozó kapta meg, 
aki 50.000 fontért (50 millis lei) vállalta a mun- 
kálatokat és olcsóbb volt, mint a többi ajánlatte- 
vő. - Kormánykörökből eredő hirek szerint Afu- leh mellett uj repülőteret akarnak létesiteni – A 
Karmelnél fekvő arab faluban házkutatást tartot- 
tak, mely alkalommal nagymennyiségü fegyvert, 
bambákat és municiót találtak. — Tulkarem mel- 
lett agyonlőttek egy arab segédrendőrt. Politikai 
gyilkosságot gyanitanak. A gyilkos elmenekült. — A Jewish Agency előzetes becslés szerint április hayában 1200 bevándorló érkezett az országba, 
akik közül 200 kapitalista. A holland kormány 
kereskedelmi attasét nevezett ki Jeruzsálem szék- 
hellyel. Feladata lesz Hollandia és Palesztina kö- 
zötti kereskedelmi kapcsolatokat kimélyiteni. 
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I0an Breckner 5.I. 
ALBA IULIA 

Tel-Hviv lesz 
E gs 

a zsidó főváros ? 
Jeruzsálem. A Beiruthban francia nyel- 

ven megjelenő „La Syrie" ciműü lap a kö- 
vetkezőket irja Palesztina feloszlatásának 
tervével kapcsolatosan. Számos jel arra 
mutat, hogy szó van arról, hogy Palesztinát 
két, vagy több részre fogják osztani. A ki- 
rályi bizottság egyik tagja, prof. Coupland 
olyképen nyilatkozott egy tekintélyes arab- 
nak, hogy Gaza, Barseba, Hebron, Jalfa és 
Jeruzsálem, Bethlehem, Nablus, Tulkarem 
és környéke arab állam lesznek, amelyet 
Transjordániával egyesitenek. Az uj ország 
fővárosa nem Amman lesz, az eddígi fővá- 
ros, hanem Jeruzsálem. 
felelőtlen állitás, mert nem csupán a zsi- 
dók, de a keresztény világ sem egyezik 
abba bele sohasem, hogy Jeruzsálem arab 
államé legyen. Eddig a legpesszimisztiku- 
sabb jelentés is ugy szólott, hogy Jeruzsá- 
lem exterritoriális terület lesz. A zsidó fel- 
fogást pedig az a zsoltárvers feiezi ki legjob- 
ban: Száradjon el jobbom, ha elfeledlek 
Cion.) Majd tovább azt irja az arab sugal- 
mazásu francia ujság, hogy a zsidólakta 
kanton fővárosa Tel-AÁviv lesz, amely magá- 
hoz fogja csatolni közigazgatásilag Rison le 
Cion, Ness Ciona, Rechovot, Ekron és Che- 
dera kolóniákat. 

Végül egy harmadik terűlet dominium 
lesz. 

A „Sunday Epress" nagy angol lap sze. 
rint Jeruzsálem, Bethlehem, Nazaret, tehát 
a keresztények szent helyei, közvetlenül 
az angol fennhatóság alá lognak tartozni. 
Igy fegja javasolni a királyi bizottság, mely 
állandóan tanácskozik Lord Peel vezetése 
alatt. Csaknem bizonyos, irja az angol uj- 
ság, hogy a királyi bizottság javaslatát az 
angol kormány magáévá fogja tenni. 
Jeruzsálemi hirek szerint, a főmulti rö- 

videsen delegációt küld Londonba, hogy 
ott Abdullah emir mesterkedéseit ellensu- 
lyozza. A bizottságot a mufti egyik közeli rokona fogja vezetni, Viszont ő maga a ter- 
vezett londoni ut tervéről lemondott. 
000000- , .0 000000 0. , 000 
– Orth. 27 éves fHatalember, kinek sa- 

ját rőfösüzlete van, hozzáillő házastársat 

moly 

Szép napos komfortos szobákkal, elsőrangu házi ellátással. 
Orvosi és pedagogiai felügyelet. Fürdő, sport és játéklehetőségek. 
Nő r . cea NE N e aedeHsumsf?? 

keres. Isénye 200.000 lei. Leveleket „Ko- 
jeligére a kiadóba kér. 

a Tátra gyöngye 

Háécsefdiredi 
Hewvaocen 

(Természetesen ez 

MI LEÉTT VOLNA? . .. 

Goebbels mondotta amerikai u 
–Ha nemzeti szocialista uralom lenne 4 kában, nem volnának gengszterek. 

szolta halkan az egyik ujságirós: 
– Nem is v olnának, mert minden gan, nemzeti szocialista bezér bolna . s 

jságirókny ak. 

- Erre 

4Z EGYIPTOMI KÖVET INZULTALASA BFRLINBEN, 

Az egyip? köbetet zsidónak nézték By utcáin és inzultálták, Amikor megtudták a ná bocsánatot kértek tőle és kijelentették, hogy elkergetik majd az ősszes zsidókat, nem fordul elő ilyen félreértés. Érre az egyiptomi köpet náltan pálaszolta: 
— Nem tudom, hogyan fog ez sikerülni Ön nek, mert mi megpróbáltuk már 4000 éDbel ezel de nekünk sem sikerültt. 

EREDMÉNYES SZÓRAKOZOTTSAG 
Egy szórakozott tanárról me élik H helyett mindig a feleségét hzza fet csek veszi észre, amikor az ütni kezd 

VENDÉG A PINCÉRHEZ.. kek 
m az asztal? 

— Igen. De azért csak foglalták je. : zért csak tessék Tetni 4dül 

I1G4zSáGoOS 

Egy családhoz meghioták vacsorára a szegé bóchert, Az asztalnál ült a házigazda és a felest két fiuk és két lányuk, meg a bóeher, Behozlat sült csirkét és a házigazda igy szölltl:: – Na, bócher, heten. vagyunk, oszd el igat 
go0san ezt az öt csirkét. 

Hát kérem - mondta a bócher - itt v egy csirke önnek és efeleségének, ite van egy csi a két fiunak, itt pan egy csirke a két tánynak és megmaradt két csirke az enyém. 
—– Na és ez igazságos? 
– Hogyne, kérem. Ön, a felesége és egy csit az három, a két fiu és egy csírke, az is három, két lány és egy csirke, az is három és én és k 

csirke, az is három. 

OKOSAN 

Janklt, aki boltiszolga, főnöke átküldi egy i nettel a szomszéd kereskedőhóz. ; —– Rendben ban — mondja a kereskedő 

az üzenete. 
— I4enis — feleli Jankl, de nem mozdul. – Akar még palamit?: kérdi a Kereskedő, 
– aAzt szeretném tudni, — mondja erre Jan — hogy ha a gazdám megkérdi, hogy mennyi b0 rabalót kaptam, mit feleljek neki? 

PRAKTIKUS AJÁNDÉK 
Egyik fukarságáról ismert férjtől megkérdi 

hogy mit pett a feleségének születésnapi ajá dekül?: 
: – Egy ajakruzst — mondja, — Miért épp ajakruzsta 

— Mert azt kis részletekben visszakapom tól 
NEM AKAR HAMISAN ESKÜDNI 

Ketten találkoznak az utcén és mindenféle üt 
leti ügyekről diskurálnak. Végre mikor el akarná 
válni egymástól, igy szól az egyik: 
– Ie, igérj a házamért százezer lejt. 
– A te házadért? Nem ér huszezer lejt s4 6 

különben sem bpeszerm meg. é 
Mondtam én, hogy vedd meg? Igéri ' 

százezer lejt. 
— De hát miért? ak 
– Mert holnap jön rá egy vevő és meg akoó 

neki esküdni az anyám életére, hogy tegnap sz 
ezer lejt igértek érte. 
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